

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.717

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Miércoles 13 de Octubre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

La mejor máquina para coser y bordar es de la MARCA
WERTHEIM
HACE MAS DE 35 AÑOS QUE SE VENDE EN LAS BALEARES
Depósito exclusivo
CASTELL Y ARGELÉS, Sucesores de Banqué
Santo Domingo, 6 á 10, Palma



LO DE MARRUECOS

Alrededor de la guerra

Mi impresión

He procurado ordenar mis ideas, aquilatar mis juicios, acoplar á la realidad del ambiente mis impresiones, para obtener una resultante definitiva de lo que he visto y he oído en el Rif durante dos meses de permanencia.

Este juicio teníalo ya casi acabado en todos sus detalles al embarcar en Melilla para mi regreso, pero apenas mis pies se asentaron en tierra española, hubo de dudar de si estaba ó no en lo cierto. Unas cuantas millas de separación, y ¡qué diferente el criterio que de la guerra se tiene!

Creo que nadie tiene ni autoridad ni voz para «char absolutas», mas, por una vez digo y sostengo que en España existe un conocimiento totalmente erróneo, un criterio completamente desorientado, no sólo de lo que en el Rif va á pasar, sino de lo que ha pasado.

Mi primera sorpresa grande fue producida por un artículo de *La Epoca* titulado «Campaña que concluye y campaña que empieza», artículo que en deber de lealtad, apenas llegado á Madrid me obligó á escribir unas líneas, ha to comen-tadas ya, contraponiendo mi opinión á la expresada por el colega ministerial. Más tarde, en el Congreso, café, círculos, á todas partes donde llegué, oí expresar los términos más extremados sobre la guerra, todos ellos en una divergencia loca con la realidad.

Por último, los amigos, los que no hacen política porque no influyen, la masa neutra, el público, en fin, de mi conocimiento, apenas dada la bienvenida á mi presencia, formulaba la siguiente pregunta: «¿Y qué...?» «Se acaba pronto aquello, verdad?» «¿O bien estotra: «¿Qué, aquello, mal, verdad?»

No hay opinión, no hay pulso, pues, en esta cuestión tan palpitante. Nadie sabe á qué atenerse, y entre el todo y el nada cada cual bucea á su gusto de la realidad.

Y, sin embargo, la realidad de la guerra es una y sólo una. Creo que á estas palabras más se unirán las de los correspondientes que á España empiezan á regresar.

«De qué depende, pues, esta desorientación...»

Sinceramente: la guerra del Rif tiene una cualidad clara y ostensible. No es una guerra: son dos. Una, la verdadera, la que se libra en los campos rifinos, sobre la que no cabe hacer cálculos ni profecías, porque es circunstancial, porque no puede ir á medida de nuestros deseos, con precisión matemática, porque en ella hay dos factores: uno, nosotros, los más fuertes, la fuerza impulsiva; otro, ellos, los más débiles, la fuerza resistente, el paso muerto, que hay que mover y que, aunque sólo sea por inercia, contrarresta nuestros cálculos de velocidad, dirección y tiempo.

La otra guerra se libra en Madrid. Es la guerra política, es la censura, es el «gabinete negro», es el salón del Consejo de ministros. El pueblo español recibe tamizadas las noticias de la guerra y sólo llegan á él aquellas que favorecen el plan de la guerra de acá, y así de la de allá tienen noticias incompletas ó equivocadas.

Y no hablamos de esta tercera guerra, tan ignorada por mí como de los demás, y cuyas batallas se libran en los Gabinetes diplomáticos.

No sé si me habré hecho cargo de la realidad; pero como en ella, por mi parte, tengo fe, quiero ayudar á destruir la dualidad antes explicada. Creo que hay un procedimiento para enterar al pueblo. Les de aquí, los enterados, que hablen con claridad de la guerra política.

Los que de allá venimos debemos hablar alto y largo sobre lo que hemos visto y lo que hemos estudiado en los hechos mismos.

Y por mi parte cumpliré este segundo deber, que yo creo ineludible: que para algo más que para relatar fielmente hechos de armas y apilar nombres de héroes, heridos y muertos, fuimos los periodistas á la campaña del Rif.

Ni concluye ni empieza. Falta un duro bueso que roer: Beni-Bu-Ifrur, decía yo en mis consideraciones de antea-ter al hablar del estado de la campaña.

y desnutren las columnas Tovar y Orozco, que ahora van á ser reforzadas con los envíos (ya embarcados) de infantería.

Repito una vez más que lo que en tiempo se prodigue se ahorrará en sangre; que el moro huye cuando se le amenaza su retirada; que á la menor apariencia de bloqueo abandona sus posiciones (dígalos el Gurugú).

«Sería un absurdo pensar que el general en jefe tuviese el pensamiento de verificar una operación envolvente con Tovar, Orozco y Sotomayor, hacia la vertiente Sur de Beni-Bu-Ifrur?»

Queda aún otro extremo. Dícese que la harka ha recibido refuerzos, y es cierto. Conviene, ya que de esto nos ocupamos, destruir el rumor caprichoso de que esos refuerzos proceden de las fuerzas del Sultán Muley Hafid. Ni eso tiene base, ni, en último lugar, es fácil de comprobar, porque entre el combate rifino y el majeniano ni existen diferencias de tipos, ni de indumentaria, ni de táctica...

Ha recibido refuerzos, comprobados, de los bocoyas, de las kábilas de Alhucemas, las más ricas, valerosas y con medios de combate y subsistencia que no tiene el rifino de Guclaya, Beni-Sid del ó Beni-Bu-Ifrur.

«Es otro absurdo pensar en una columna que salga de Melilla en dirección de los bocoyas?»

Apenas estos vieran amenazado su territorio, abandonarían la harka y se correrían á su país, probablemente consiguiendo á su vez que á los que ayer apoyaron les apoyasen en esa defensa de su territorio. Beni-Bu-Ifrur quedaría abandonado y sería de fácil conquista, sobre todo por su vertiente SE.

Y esto sería el fin de la guerra, por lo menos en el corazón del Rif.

Pero hasta tanto... He dicho mi leal saber y entender. Si hubo error, fué alentado en una inspiración sana: la de destruir esos pesimismo circulantes y hacer ver que la realidad de la guerra del Rif es mejor de lo que se piensa, y la de la guerra de España...

«¡Allá y que otros entiendan y hablen de este asunto!»

RUIZ ALBÉNIZ.

El comandante Benomar

Desde hace varios días se encuentra en Melilla este antiguo jefe del ejército francés, instructor que fué del ejército marroquí, hombre muy entendido y práctico en la organización y mando de los indígenas, pues aparte de las misiones que ha desempeñado en la Argelia y Fez, estuvo algún tiempo al servicio del Gobierno de Egipto.

Su primera visita fué para el general gobernador, quien amablemente hizo acompañar á su ayudante el capitán Arancon, con el que visitó el campo exterior.

Convenientemente autorizado marchó á Seluán, siendo muy bien recibido por el general Marina y el coronel Jordana, acompañándole en su excursión por aquellas posiciones el capitán de estado mayor señor Baselga.

El comandante Benomar se muestra muy reconocido por las atenciones de que ha sido objeto y hace grandes elogios del ejército de operaciones.

Dijo que siente verdadera admiración por nuestros soldados, por cuya bravura y sobriedad son incomparables.

El enemigo con que se lucha—decía—se temerario y osado, está bien armado y casi siempre dispara oculto tras las casas y chumberas; pero ese enemigo invisible no intimida á los oficiales y soldados españoles que se han hecho acreedores á las simpatías y la estimación del mundo civilizado.

El Sr. Benomar ha ofrecido, convenientemente autorizado, sus servicios al Gobierno español.

Un comentario alemán

Berlín 6.—El *Lokal Anzeiger* publica el siguiente comentario acerca de la expedición española á Marruecos: «Los españoles se proclaman victoriosos y se sienten llenos de alegría porque sus tropas han infligido algunas pequeñas derrotas á los grupos de salvajes marroquíes y por haber ocupado una montaña considerada como inexpugnable mientras la defendiese el enemigo.

Los españoles se han convertido en hombres modestos. Se comprende que celebren la bravura de sus soldados, pero la exageración con que glorifican sus recientes hechos de armas determina graves peligros, porque pueden llegar en plazo breve a amargas desilusiones.

Si los creyésemos, habría que suponer que sin tropas han llevado á cabo en Marruecos acciones del heroísmo nunca visto, ó que habrían aniquilado al enemigo.

Por interés del pueblo español debemos desear que aplaque pronto su entusiasmo, antes de que no se vean cruelmente destruidos sus sueños de gloria».

Ciencia ó Industria

La piedra del cielo
La piedra del cielo es una piedra preciosa, y al propio tiempo, un mineral ahora desconocido. Fué descubierta casualmente, y pronto rivalizará en el mercado con los más preciosos rubíes y esmeraldas. Es azul como el zafiro, de un azul comparable por su delicadeza con el del cielo en días de verano.

Segunda secreto el descubrimiento; sin embargo, las piedras ofrecidas á un número exiguo de aficionados, se han vendido carísimas.

Las encontró L. B. Hawking, un californiano encargado del Sendero de una exploración minera de las inmediaciones de la sierra Diablo.

Según el profesor Lanerbac, de la Universidad de California, la piedra del

cielo, por su brillo y su color, aventaja al zafiro.

Ofrece la particularidad de presentar en las diferentes partes de un mismo cristal, matices de intensidad varia.

Sabido es que los colores de las piedras preciosas se atribuyen generalmente á la presencia de cantidades mayores ó menores, á menudo muy pequeñas, de determinadas sustancias en su composición.

El profesor Lanerbac cree que en la piedra del cielo hay un ligero tanto por ciento de sesquióxido de titanio.

La citada región es por demás abundante en piedras preciosas. Unos diez años atrás descubriéronse en Nueva California la hedenita, una variedad verde esmeralda de la trífida, y más recientemente, en la región californiana de San Diego, la kuncita, cuyo color varia del púrpura al rosa.

Juan Rebuscador.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Martes 12

El «affaire» Ferrer

Ayer á las dos y veinte de la madrugada, un empleado de la Cárcel Modelo despertó á Ferrer diciéndole que iba á ser conducido á Montjuich.

La noticia sorprendió muchísimo á Ferrer y fué recibida con marcada muestra de contrariedad.

A las tres en punto, en el coche celular y acompañado de fuerzas de la Guardia civil y de un comandante de Estado Mayor que iba en el interior del coche, fué llevado el procesado á la fortaleza.

Al pie de la montaña paró el vehículo siguiendo á pie Ferrer y sus acompañantes hasta la fortaleza.

La noticia al trascender al público, fué objeto de muchos comentarios y generalmente se cree que esto indica que la sentencia de muerte es firme y que en breve será cumplida.

Oficialmente nada se sabe de si la pena pedida por el Fiscal la ha aprobado el Consejo Supremo de Guerra aunque, como digo, todo el mundo así lo cree y los síntomas no fallan.

En *Le Matin* llegado hoy á Barcelona, leo una entrevista celebrada por un redactor del diario francés con la hija de Ferrer que se encuentra en París, y en dicha entrevista se declara profundamente católica y afecta á la monarquía; dice también que cree en la inocencia de su padre, cuyas doctrinas rechaza en absoluto y ha telegrafiado al defensor señor Galcerán pidiéndole que interponga toda su influencia y todos sus conocimientos para la salvación de su padre.

Más consejos de guerra

Ayer, en la Cárcel celular se celebraron dos consejos de guerra. Uno contra los paisanos Federico Prades Caballá, Pedro Acosta y José Traver acusados del delito de rebelión.

El otro consejo fué contra Ginés Pérez Gómez y por el mismo delito. Los fiscales pidieron por los procesados la pena de cadena perpetua.

Ha sido puesto en libertad el guardia de Seguridad Victoriano Sanchez contra quien se celebró, días pasados, Consejo de guerra y para quien pidió el Fiscal la pena de muerte.

El Supremo de guerra ha absuelto al procesado.

Al saber la noticia la mujer del guardia Sanchez, fué presa de un ataque y aunque mejorada que se cree quedará atalada.

Para lo que resta de esta semana se anuncian muchos otros Consejos de guerra y se trabaja con febril actividad para que al terminar el año se hayan visto todas las causas pendientes.

El señor Vallés y Ribot ha comunicado individualmente á sus compañeros de la izquierda solidaria la contestación al telegrama dado por el señor Maura al telegrafista que le dirigió pidiendo el restablecimiento de la normalidad constitucional en Barcelona y Gerona.

Se comenta que Maura, al contestar á la petición sólo se ocupó del restablecimiento de las garantías sin aludir á la petición que se le hacía respecto á reanudar su publicación los periódicos suspendidos y á la apertura de círculos clausurados.

La Cámara de Comercio Británica ha enviado una comunicación á los principales periódicos ingleses participándose que en Barcelona se halla por completo restablecida la normalidad, realizándose las operaciones comerciales de un modo regular y tranquilo, siendo inexactas las noticias circuladas en contrario.

Ferrer en capilla

Es imposible telegrafiar, completamente imposible. No dejan pasar nada. Hay un poquito de agitación, no mucha, entre los radicales.

Dícenme que se han abierto listas para pedir el indulto.

No obstante, se le fusilará.

Según noticias que en este momento (4 tarde) me llegan y me merecen entero crédito, el juez instructor de la causa contra Ferrer Guardia sube á Montjuich á comunicar al procesado la confirmación de la sentencia.

El reo será puesto inmediatamente en capilla.

Seguramente al publicarse esta noticia se habrá cumplido ya la fatal sentencia que pesa sobre el desgraciado anarquista Francisco Ferrer Guardia.

TORRES NIN.

UNA INTERVIU

Descubrimiento del Polo Norte

Copenhague.—El corresponsal del periódico «Lloyd-News» ha celebrado una entrevista con el Dr. Cook.

Este contestó á todo amablemente. He aquí lo más sustancial de ella:

«¿Cómo, doctor Cook, va usted á probar al mundo que ha llegado verdaderamente al Polo Norte?»

«Del mismo modo que mis predecesores árticos, como Shakleton y Peary. Traigo el relato de mi expedición. ¿Por qué no van á creermelo?»

«Me limitaba á preguntarle. ¿Y qué observaciones científicas ha hecho usted?»

«He señalado el punto todos los días, á partir del grado 85, y esto basta para probar mis aseveraciones.

«¿Y trae usted su diario de la expedición, con el relato detallado?»

«Lo traigo; pero lo envié de Groenlandia á América.

«¿Pero no tiene usted una copia, un resumen con muestras de toda especie?»

«No. Y como muestra traigo algunas plantas árticas. No traigo minerales, porque no disponía más que de un trineo y me era imposible utilizarle en acarrear pedruscos.

«¿Podría usted darme informes de esa tierra, situada cerca del Polo, que usted ha descubierto y escrito como estando poblada de caza?»

«Está situada entre los 84 y los 85 grados de latitud, á 300 millas del Polo. Pero más allá del grado 85 no hemos encontrado, ni en el aire ni sobre el hielo, ningún signo de vida.

«¿Dícese que usted no sabe el esquimal?»

«No es verdad; hablo el esquimal tan bien como el alemán, es decir, lo bastante para que me entiendan y entienda.

«¿Cómo ha podido usted marchar sobre el hielo tan velozmente?»

«Todos encuentran esto incomprendible. Pues no lo es. A la ida marché á razón de unas quince millas por día. Unas veces andaba 30 millas en veinticuatro horas, otras diez ó cinco. Todos los exploradores daneses podrán decirme que no hay en ello nada de extraordinario.

Las críticas de gentes, como el almirante Melville, son absurdas. Quieren juzgar mi viaje por los suyos, y esto carece de lógica. Partieron con toda clase de empesamiento. Yo, en cambio, he vivido como un esquimal, y he reducido al mínimo mis necesidades. En el curso de mi largo viaje por el desierto blanco, los días se sucedieron, semejándose. No sentí nunca la sensación de la soledad. No tuve tiempo para ello. Y no corría más que un riesgo, el de morir lentamente de hambre.

Cuando llegué al Polo, á ese punto matemático, que buscan durante cinco siglos tantos exploradores, hice ondear la bandera americana. Luego la doblé y la enterré en un hoyo profundo, dentro de una caja. Permaneció dos días en el Polo, haciendo observaciones, y emprendí el viaje de regreso, que ha durado nueve meses.

Traigo 400 fotografías. Dos de ellas tomadas en el mismo Polo, permiten ver á la bandera yanqui desplegada al viento en aquellos parajes desolados.

CONCURSO INTERNACIONAL

Liga antiduelista

La Liga Antiduelista anuncia la celebración de un Concurso para premiar el mejor trabajo que se escriba con el tema: «¿Qué ideas se podrán desarrollar para elevar á la juventud al sentido antiduelista?»

Según el pliego de condiciones, las obras podrán escribirse en alemán, francés, inglés ó italiano, y deberán remitirse al Bureau central internacional de las Ligas contra el duelo en Buda-Pesth, antes del 31 de diciembre próximo, y llevarán un lema y en sobre aparte y cerrado el nombre y domicilio del autor.

Formarán el jurado cinco miembros del Bureau central, y la obra que á su juicio sea reconocida como la mejor, tendrá el premio de mil coronas, si bien se reserva el derecho de dividir dicho premio en dos, si hubiera dos obras que reunieran el mismo mérito.

Finalmente, los trabajos premiados quedarán de propiedad del Bureau internacional, los no premiados se devolverán á los autores, y el dictamen se hará público por medio de la prensa en Alemania, Austria, Bélgica, España, Francia, Hungría, Italia, etc.

La Liga Antiduelista en España sigue su labor moralizadora cada vez con mayores entusiasmos, sin perder ocasión de demostrar que no olvida los fines fundamentales de su creación.

NOTAS CURIOSAS

LA PESCA DEL BACALAO

El bacalao se pesca en Terranova, en Islandia y en el Mar del Norte.

En Terranova la pesca se efectúa de dos maneras; primero en la costa. Un gran barco va á anclar en una ensenada ó abra durante toda la temporada, y la pesca se hace con caña, ó con red en lanchas y doris, pequeñas embarcaciones tripuladas solamente por dos hombres, y segundo, en el barco. El barco ancla á 200 ó 300 kilómetros de tierra con fondos de 60 á 100 metros, y permanece así meses enteros expuesto á las

oles, al choque con los icebergs y aún con los vapores corcos cuando la niebla es espesa.

En Islandia la pesca se hace desde á bordo de las goletas, con caña ó red, según los casos, derivando el barco con el velamen recogido. En el mar del Norte la pesca se efectúa por los mismos procedimientos que se emplean para la pesca de la sardina y del arenque.

En otros tiempos los españoles se dedicaban á la pesca del bacalao en los mares del Norte, lo salaban á bordo y podían introducirlo en España libre de derechos. Entonces la alimentación de las clases proletarias era más fácil y económica, pero se tropezaba con el inconveniente de que no había facilidades de comunicación ni de transportes al interior, y el pescado fresco había que consumirlo en el litoral y el salado se averiaba fácilmente en los largos y dilatados transportes.

Con un poco de buena voluntad, en España se podría crear la industria de la pesca, trayendo el bacalao de los mares del Norte, y emancipar este artículo de consumo de la tiranía extranjera, pues pasan de 50 millones anuales lo que España paga por el bacalao que consume; pero eso sería menester que se declarase subsistente lo legislado antiguamente sobre la libre introducción del bacalao pescado fuera y salado á bordo de los barcos pequeños.

DE NEW YORK

La susceptibilidad de un asesino

Los habitantes de Harrisburgo (Estado de Pensilvania) están divididos en dos bandos desde hace algunos días.

La causa es la siguiente: En la cárcel de dicha población hay dos condenados á muerte. Ambos comieron sus crímenes en el mismo día, y, por lo tanto, el Tribunal dispuso que fueran el uno momentos después que el otro.

Pero resulta que uno de los condenados es blanco y el otro negro. Y aquél envió, á fines de la semana pasada una protesta al presidente del Tribunal, concebida en los siguientes términos: «He asesinado, y me parece justo y razonable que me ejecuten por medio de la electricidad.

Pero aunque criminal y condenado á muerte, merezco respeto y pido que no añadan á la condena la injuria de considerar mi vida igual á la de un hombre que no es de mi raza.

Soy blanco y lo tengo á orgullo. Desprecio profundamente á los negros, seres inferiores, y no puedo tolerar que se me confunda con ellos.

Y se me ha confundido al ser ordenado que me ejecuten el mismo día y á la misma hora que sea ejecutado el negro que ocupa el calabazo cercano al mío.

Como ciudadano yanqui protesto de que se me quiera insultar de manera tan sangrienta, y pido al Tribunal que me ha condenado á muerte establezca la diferenciación necesaria entre ese hombre y yo.

«Un negro no puede igualarse á un blanco ni á la hora de morir.»

El Tribunal ha dado la razón al condenado blanco y ha dispuesto que se le ejecute veinticuatro horas antes que al negro.

Este acuerdo es censurado por los vecinos negros de Harrisburgo, los cuales han celebrado un mitin de protesta y han pedido que el negro sea ejecutado al mismo tiempo que el blanco ó un día antes que éste.

En cambio, los blancos de la ciudad elogian calurosamente el acuerdo de los magistrados.

«¿Temes que haya disturbios el día de la primera ejecución.»

DF AQUI Y DE ALLA

Monumento á Navarro Reverter

Valencia.—Los representantes de la Diputación, del Ayuntamiento, del Ateneo Mercantil y Científico y del comité de la Exposición, que forman la comisión organizadora del homenaje en proyecto á Navarro Reverter, publican hoy una carta en los periódicos, en la que, después de relatar cuanto el citado ex-ministro ha hecho en pro de Valencia, excitan al vecindario á contribuir á los gastos del monumento que se le va á erigir.

Terminan anunciando que se propondrá á la Diputación que destine á la obra 25 000 pts., y al Ayuntamiento 20.000.

La conferencia del derecho marítimo

La conferencia internacional del derecho marítimo, reunida en Bruselas, ha terminado sus trabajos.

Los delegados de las 24 naciones representadas aprobaron el convenio sobre abordajes y asistencia marítima. Aquellos acordaron consultar á sus Gobiernos respectivos acerca de la responsabilidad de los dueños de los barcos, de las hipotecas y de los privilegios marítimos.

Las sesiones se reanudarán dentro de unos seis meses.

Pidiendo un castigo justo

Dicen de Constantinopla que los misioneros americanos en Turquía han manifestado á los embajadores de sus países que en su concepto no basta que se de una indemnización por los asesinatos de Auna, sino que es preciso exigir el castigo de los culpables.

Preparando un viaje regio

Comunican de Servia que Milovanovich, el ministro de Negocios Extranjeros, visitará Viena, Berlín y París, suponiéndose que trata de preparar la visita del rey Pedro á las capitales europeas.

Acercá de ello se han cambiado también consultas con el gobierno de San Petersburgo.

Información

La Sociedad Protectora de los animales y de las plantas

Anoche, en el sitio de costumbre, se reunió la Junta directiva de la Sociedad mallorquina Protectora de los animales y de las plantas bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Jerónimo Riús, y se dió conocimiento del bando publicado por el Ilmo. Sr. Alcalde del Ayuntamiento de esta capital en el que se prohíbe, terminantemente, castigar con crueldad a los animales, tirar piedras a los árboles, estropear las plantas ó causarles daño.

Se dió cuenta del estado de recaudación por las cuotas que corresponde satisfacer á los señores socios.

Se leyó la comunicación del segundo jefe de Inspección de vigilancia en la que manifiesta el servicio prestado por varios vigilantes que pudieron impedir que se maltratase bárbaramente á dos perros que se intentaba arrojar al mar.

El Sr. Presidente entró á la Junta de las diligencias que había practicado á fin de conseguir del Excmo. Sr. Gobernador civil que se sirviese publicar una circular para evitar que en los pueblos se procure moralizar las costumbres prohibiendo en absoluto que se maten á pedradas los palomos, conejos y gallos estacados.

Se trataron algunos otros asuntos y se levantó la sesión.

Exposición internacional de Arte

El Vice-cónsul de la República Argentina en esta ciudad D. Andrés Barceló, nos participa que en mayo de 1910 y para solemnizar el centenario de su independencia, se celebrará en Buenos Aires una Exposición Internacional de Arte.

Nosotros suponemos que los pintores mallorquines aprovecharán esta ocasión para presentar sus obras en el mercado americano, donde son tan apreciadas las manifestaciones del arte español.

Estación Enológica en Felanig

Según nos comunica nuestro responsable en Felanig, ayer visitaron aquella ciudad el Sr. Gobernador civil, el Inspector agrónomo de esta región don Ricardo Algarra y el ingeniero agrónomo don Antonio Ballester, al objeto de proceder al examen de viñedos para instalar en aquella ciudad una Estación Enológica, á fin de mejorar los vinos de Mallorca. Dichos señores se hospedaron en casa del diputado provincial Sr. Vidal Valls de Padrinas.

Se nos dice que reinó entre los felanigenses gran entusiasmo y manifestaron su decidido apoyo para que sea un hecho la instalación de dicha Estación Enológica, que tan grandes beneficios puede proporcionar á los viticultores de esta isla y al público en general.

Por nuestra parte debemos manifestar que vemos con gusto dicha instalación porque son muchos los agricultores mallorquines que desean conocer los adelantos modernos que la ciencia aconseja en la fabricación de vinos.

Conmemorando un Centenario

Mañana en la Puraeza comenzarán las fiestas que se han organizado para conmemorar el Centenario de la fundación de dicho instituto.

He aquí el programa de la función de mañana:

A las diez el Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo bendecirá la estatua de la Santísima Virgen en el misterio de su Presentación en el templo, de San Lucas Evangelista, del Santo Angel de la Guardia y de la Beata Catalina Thomás. A las diez y media misa mayor solemne en la que se cantará la partitura del maestro Goicoechea, predicando el M. I. señor don José Miralles, canónigo archivero de esta Santa iglesia Catedral Basílica. Por la tarde á las cinco vísperas solemnes.

Asuntos municipales

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Ensanche y Murallas. En ella se ha discutido y aprobado el presupuesto de dicha sección del Ayuntamiento, para 1910.

La Comisión de Gobierno y Policía se ha reunido esta mañana despachando asuntos varios.

Licencias para construcciones y motores

El Ayuntamiento de esta ciudad por acuerdo de 3 de septiembre próximo pasado, resolvió contratar en pública subasta para los años 1910, 1911 y 1912 el arbitrio municipal sobre licencias para construcciones y emplazamiento de motores en el caso de esta ciudad y sus arrabales; incluyéndose igualmente en esta contrata lo que por dicho servicio afecta al Ensanche de esta Capital, cuyas subastas se verificarán en un solo acto y con diferente tipo de adjudicación.

Lo que se anuncia en el Boletín Oficial de ayer en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 20 de la Instrucción de 24 de enero de 1905 con el objeto de que durante los días siguientes al de la inserción de este anuncio, pueden presentarse las reclamaciones que se quieren contra este intento de subasta; advirtiéndose que después de transcurrido este plazo no será atendida ninguna de las que se produzcan en observancia de lo que dispone el artículo citado.

Registro de la Propiedad

La Dirección general de los Registros y del Notariado ha tomado un acuerdo muy oportuno.

La ley hipotecaria de 21 de abril último fija los plazos de cinco y dos años, contados desde su promulgación, para solicitar la traslación á los libros modernos de los asientos de dominio ó derechos reales; respectivamente, hechos á la antigua Contaduría de hipotecas.

Teniendo en cuenta que esto afecta profundamente á la constitución de la propiedad y al régimen económico inmobiliario, y puede producir la caducidad de asientos variados al amparo de las leyes en un tiempo vigentes y ratificando con nueva fuerza por disposiciones posteriores, el expresado centro oficial dispuso lo siguiente, para que tales disposiciones tengan la mayor publicidad: Los registradores de la Propiedad, en

el mes de enero de los años que hayan de transcurrir antes de dar por caducados los asientos hechos en los libros de las antiguas Contadurías de hipotecas, fijarán en el local del Registro y de acuerdo con los alcaldes, en las Casas Consistoriales de su circunscripción, transcribiendo las mencionadas disposiciones de los artículos 31 y 32, y haciendo resaltar los perjuicios que puedan derivarse de los mismos á los interesados en dichos asientos que desearán su traslado á los registros modernos.

Junta provincial de Beneficencia

Esta mañana se ha reunido en el despacho del señor Gobernador y bajo su presidencia, la Junta Provincial de Beneficencia.

Han asistido los señores Company, Llobera, Mir, Marqués, Font, Canals y el Secretario señor Estada.

Se ha leído y aprobado el acta de la sesión anterior.

Se ha dado cuenta de la forma en que ha venido por el Ministerio de la Gobernación la consulta que le fué elevada acerca de la manera como debe resolverse el asunto de la fundación Despuig, de que nos hemos ocupado anteriormente.

En su consecuencia, se ha acordado el nombramiento de varios abogados de Beneficencia, á cuyo objeto se elevará al ministerio la lista de los que se hallan en condiciones, para que se elijan los que han de defender los intereses de la Junta ante los tribunales.

Además se dió cuenta de haberse recibido los presupuestos del Hospital cívico-militar de Ibiza para 1910, nombrándose ponente al M. I. Sr. D. Matías Company para que informe á la Junta respecto al mismo.

Y se levantó la sesión.

Contribuyentes morosos

El Alcalde, en el Boletín Oficial de ayer hace público lo siguiente:

«Hago saber: que por el arrendatario del Arbitrio sobre la ocupación de la vía pública me ha sido presentada la relación de contribuyentes morosos que no han hecho efectivas sus cuotas dentro el período reglamentario correspondiente al primero y segundo semestre del actual año y en su consecuencia, he dictado la siguiente

Providencia.—Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por la Instrucción, quedan incursos en el recargo de primer grado ó sea el 5 p. g. sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los cinco días siguientes á la publicación de la presente en el Boletín Oficial de la provincia, según dispone el art. 52 de la antedicha Instrucción.»

La redención del servicio militar

El señor Delegado de Hacienda de esta provincia, nos participa en atento Besala mano, que según telegramas recibidos anoche del Ministro de Hacienda, la Gaceta de ayer publica una Real orden del de la Guerra restableciendo la redención del servicio militar activo y reclutas del reemplazo del año actual.

La Dirección del Tesoro ha autorizado á esta Delegación para admitir ingresos hasta el día 15 de Diciembre á las tres de la tarde, considerando este plazo improporcionable.

Constitución de gremios

Para mañana, en la Administración de Hacienda se hallan convocados los siguientes gremios para proceder al nombramiento de los Síndicos y Clasificadores que les correspondan:

A las 10.—Silleros ó constructores de sillars.

A las 10 y media.—Torneros.

A las 11.—Zapateros.

La prensa y el descanso dominical

En un telegrama de la prensa de Barcelona fecha de ayer, leemos:

El ministro de la Gobernación se lamentaba hoy de que algunos periódicos tratan de atribuir carácter político á sus manifestaciones de ayer respecto al cumplimiento, por parte de la prensa, de la ley del descanso dominical.

Recordaba el ministro sus propósitos de hacer tiempo respecto á este asunto y las peticiones hechas por muchos periodistas de Madrid y la mayoría de provincias, y al mismo tiempo el que esas manifestaciones tan comentadas fueron hechas contestando á preguntas de varios «reporters» de los que á diario le visitan, y no como dicen algunos periódicos, por deseo espontáneo del señor La Cierva.

Unos veinte periodistas acudieron hoy al despacho del ministro, todos ellos de distintas tendencias y representando á diversidad de diarios de España.

La mayoría se mostró conforme con los propósitos del señor La Cierva, quien afirmó rotundamente que la cuestión está llamada á resolverse muy pronto, y que para coronar la campaña del descanso dominical el gobierno creía necesario hacerlo extensivo á la prensa.

A pesar de estas manifestaciones y de conocer la energía del señor La Cierva, dudamos que se llegue á nada práctico en este asunto, por las muchas resistencias que habrá que vencer.

Para las víctimas de la guerra

Recibido de la Sociedad Círculo Círculo, 100 pesetas.

Donativos recogidos por el Ayuntamiento de Lluchmayor:

Ayuntamiento, 250 pesetas; don Juan Mojer Noguera, Alcalde, 20; don Rafael Contesti Barceló, primer teniente de Alcalde, 10; don Juan Rigo Catafay, segundo id., 10; don Lorenzo Cirerol Pons, concejal, 10; don Antonio Catafay Salvá, concejal, 10; don Rafael Cañellas Caldes, id., 5; don Juan Pericás Ginard, id., 5; don Gregorio Puigserver Puig, id., 5; don Antonio Tomás Catafay, id., 5; don Gregorio Salvá Sancho, id., 5; don Antonio Garau Verger, id., 5; don Juan Mir Company, id., 5; don Sebastián Garau Garcías, id., 5; don Francisco Salvá Mulet, id., 5; don Juan Salvá Tomás, id., 5;

don Damián Sastre Garau, id., 5; don Guillermo Aulet Pericás, secretario, 5; don Antonio Garau Oliver, juez municipal, 5; don José Horrach Palou, fiscal id., 3; don Miguel Vidal Garí, secretario id., 1.

Don Francisco Socías Clar, propietario y diputado provincial, 50; don Miguel Vanrell Estarellas, propietario, 25; don Mateo Oliver Ferretjans, teniente retirado, 10; don Rufino Carpena Montesinos, maestro, 5; don Pedro Ignacio Company, farmacéutico, 5; don Juan Vidal Sastre, propietario, 5; don Miguel Puig Salvá, id., 5; don Juan Antonio López, Administrador de Correos, 5; don Francisco Salvá Ripoll, propietario, 5; don Rafael Barceló Durán, propietario, 5; don Juan Puig Fullana, id., 5; don Mateo Rigo Vallbona, id., 5; don Antonio Monserrat Tomás, id., 5; don Mateo Cañellas Salvá, id., 5; don Pedro Jaime Company, propietario, 5; don Juan Socías Clar, propietario, 5; don Juan Bautista Clar, notario, 5.

Don Bartolomé Vanrell Camps, médico, 5; don Pedro Llompart Torres, propietario, 5; don Antonio Mojer Sastre, id., 3; don Romualdo Claverol, maestro, 2; don Miguel Mojer Rebasa, escribiente, 2; don Lorenzo Japellá Capellá, id., 2; don Antonio Caldes Mut, propietario, 2; don Damián Monserrat Noguera, id., 2.

Cuestación pública

Don Miguel Romaguera Monserrat, fondista, 5 pesetas; don Andrés Salvá Jaume, propietario, 5; don Juan Jaime Cánaves, 4; don Antonio Ferretjans Serveya, 2 50; don Sebastián Mulet Contesti, 2; don Pedro Salvá Salvá, 2; don Antonio Catafay Ginard, 2; don Pedro Antonio Carbonell Amengual, 2; don Gabriel Serra Socías, 2; don Rafael Clar Ripoll, 2; don Mateo Ripoll Ginard, 2; don Pedro Oliver Puigserver, 2; doña Catalina Miguel Tomás, 2; don Mariano Roselló Marcó, 2; doña Antonia Ana Tomás, 2; don Pedro Antonio Clar Arbó, 2; don Juan Tomás Pastor, 2; don Onofre Vidal Salvá, 1; don Pedro Antonio Puigserver Pou, 1; don Juan Juliá Puig, 1; don Juan Salvá Monserrat, 1; don Julián Salvá Aulet, 1; don Guillermo Guílls Gallard, 1; don Pedro Antonio Clar Mulet, 1; don Juan Catafay Salvá, 1; don Antonio Puig Garau, 1; doña María Isabel Sbert Ribera, 1; don Damián Taberner Salvá, 1; don Juan Mir Tomás, 1; don Magín Cardell Bosca, 1; don Juan Caldes Mut, 1; doña Margarita Mataró, 1; don Juan Catafay Oliver, 1; don Guillermo Aulet Ferretjans, 1; don Bernardo Tomás Caldes, 1; don Francisco Salvá Ripoll, 1; don Sebastián Gamundí Monserrat, 1; don Antonio Mut Monserrat, 1.

Don Jaime Tomás Pons, 1 peseta; don Mateo Barceló Oliver, 1; don Bartolomé Tomás Puigserver, 1; don Ignacio Tomás Puigserver, 1; doña Juana Ana Roig Oliver, 1; doña Francisca Salvá Ferretjans, 1; don Juan Salvá Oliver, 1; doña Juana Ana Morla Escarrer, 1; don Antonio Llompart Vidal, 1; don Miguel Puigserver Ros, 1; don Juan Oliver Fullana, 1; don Antonio Taberner Garcías, 1; don Antonio Salvá Oliver, 1; don Antonio Coll Mulet, 1; don Miguel Munar Durán, 1; don Mateo Oliver Monserrat, 1; don Mariano Bonnin, 1; don Nicolás Taberner Salvá, 1; don Gaspar Taberner Garcías, 1; don Agustín Talladas Llompart, 1; don Salvador Llompart Terrers, 1; don Sebastián Monserrat Portell, 1; don Juan Ferretjans Tomás, 1; don Juan Coll Oliver, 1; don Juan Salvá Zanoguera, 1; doña Josefina Contesti Salvá, 1; don Rufino Carpena, 1; don Antonio Rubí Socías, 1; don Gaspar Monserrat Tomás, 1; don Juan Ramón, 1; don Antonio Salvá Puigserver, 1 25; don Damián Salvá Salvá, 1; don Miguel Santandreu Munar, 1; don Juan Aulet Company, 1; N. N., 1; don Antonio Oliver, 1. Suma de las cantidades menores de una peseta que se recaudaron en la cuestión por la población, 155 78; Diez por ciento del producido obtenido en una función de Teatro dada por la compañía que dirige D. Bernardo Manera, 34 15; Alquiler del Teatro cedido por su propietario don Pedro Antonio Mataró Monserrat, 25; Honorarios devengados por las músicas que dirige don Antonio Jordi, cedidos también á favor de la suscripción, 25.—Total pesetas 900 18.

El tiempo

Sigue siendo apacible el que reina en la capital. El calor todavía se deja sentir con bastante intensidad.

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma son las siguientes:

Barómetro, 766 milímetros.

Termómetro, á las nueve de la mañana, 23 grados centígrados.

Máxima al sol, 31 id.

Máxima á la sombra, 25 id.

Mínima á cubierto, 16 id.

Mínima á descubierta, 14 id.

Temperatura media ayer, 21 id.

Temperatura media correspondiente al día, 20.

Diferencia 1 en más.

Dirección del viento, N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 6 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 152.

Lluvia en 24 horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en 24 horas, 3 litros por metro cuadrado.

Humedad á las 9, (tanto p g de saturación), 73.

Ascenso del barómetro en 24 horas, 1 milímetro.

Tensión del vapor 15.

Notas del Carnet

Personales

Ha cesado en el cargo de Vicario del Pont d'Inca D. Bernardo Fiol.

De viaje

Esta tarde han salido para Barcelona y Madrid con objeto de asistir á la apertura de las Cortes el senador señor Marqués de la Torre y los diputados señor Conde de Salent y don José Socías.

En el muelle les han despedido gran número de amigos políticos y particulares.

Se halla en esta capital el general de la Armada don José Puig.

Para Argel salió ayer tarde el señor Homar administrador de los bienes que en Bona posee doña Ana Rosa.

De Ibiza han llegado esta mañana en el vapor *Lulio*, los magistrados D. Fermín Verdú, don Trinidad Gay, don Carlos de la Quintana, y el abogado fiscal don Joaquín Pascual.

También han llegado en el mismo vapor don Carlos Bestaola, don Bernardo Escandell y otros.

Esta tarde á las seis y media, han salido para Barcelona, en el vapor *Bellver*, don Nicolás Alemañy y señora, don Daniel Poveda, don Francisco Cañellas, don Francisco Taverri, don Guillermo Ripoll, don José Ferrer, don Juan Salvá, don Ricardo Algarra, don Gabriel Monedero, don Luis Moragues y señora, don Juan Ginestra y señora, doña Magdalena Barceló é hijo, doña Bárbara Barceló y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Calixto papa, Evaristo y Bernardino.

Cuarenta Horas.—Continuarán en las Teresas en honor de su Titular, la Purísima y San José y en sufragio de una familia difunta.

Exposición y misa á las siete de la mañana; á las diez Misa mayor cantada por la Rvda. Comunidad.

Por la tarde á las seis y media empezará la novena de Santa Teresa, con sermón que predicará todos los días el Padre Ludovico, Prior del convento de Carmelitas Descalzas de Tarragona, y reserva del Santísimo.

Notas del mar

Entradas

Ha entrado el vapor «Lulio», procedente de Ibiza.

Salidas

A las seis y media ha salido el «Bellver» para Barcelona.

COMPANIA MALLORQUINA de Electricidad

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad se convoca á los señores Socios á Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 22 del corriente á las diez horas en el domicilio social—Zanglada 5—y habrá de celebrarse con arreglo á lo establecido en el artículo 25 de los Estatutos para acordar el aumento del capital social en la forma que se considere conveniente ó que por delegación de la Junta acuerde la Junta de Gobierno.

Para asistir á esta Junta los señores Socios deberán depositar sus acciones ó los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de Crédito hasta las doce del día 21 del corriente.

Palma 12 de Octubre de 1909.—El Presidente—El Conde de Ayamans.—El Secretario, José Sampol.

Gacetillas

Tiro al blanco.—Los días 18, 19 y 20 del actual se ejercitarán las tropas de Carabineros en el tiro al blanco en las inmediaciones de la Torre d'en Pau.

Subastas.—En las Casas Consistoriales de Selva se hallan de manifiesto las condiciones para las primeras y segundas subastas de cuatro lotes de doscientos pinos y otro de 100, procedentes de la Comuna de Cairmarí.

Opera.—Se han suspendido las funciones de ópera que venían dándose en el teatro de la «Asistencia, Palmesana», bajo la dirección del maestro Sr. Gavaglani.

Como dijimos se hacen gestiones para que dicha compañía pase á Felanig á dar una serie de funciones.

Citación.—Por el Juez de 1.ª instancia de Manacor se cita á Esteban Adrover Beunassar, de ignorado paradero.

Clases.—Don Pedro Saleas nos participa que el 15 de octubre reanudarán sus clases de Francés, Inglés é Italiano empezando además un curso de Arabe vulgar.

Comercio exterior.—La importación durante los ocho primeros meses de este año asciende á pesetas 626,113,405, contra 628,004,738 á que se elevó en igual espacio de tiempo del año pasado.

La exportación en los ocho primeros meses de este año asciende á pesetas 569,124,617. En igual período de 1908 fué de 577,280,794.

En Aduanas se recaudaron pesetas 131,634,028, ó sea 3,032,026 menos que la cantidad calculada en el Presupuesto.

Exámenes extraordinarios.—Los alumnos de diferentes carreras á quienes faltan una ó dos asignaturas para terminárselas, celebraron ayer en Barcelona una reunión para pedir á la superioridad exámenes extraordinarios.

Nuevo semanario.—Con el título de «Riallas» aparecerá en breve en Barcelona un nuevo semanario satírico.

Cerdos.—Hoy ha continuado el embarque de cerdos cebados para la plaza de Barcelona.

Veladas.—El domingo se inaugurará en la Sociedad «Fomento Artístico» una serie de veladas literario musicales para los socios y sus familias.

A la inaugural, en la que tomará parte, entre otros elementos, la «Banda Italiana», se podrá también asistir por invitación.

Cine-Lírico.—Anoche debutaron en este Teatro la *troupe* Toscani, número compuesto de dos señoritas y tres caballeros, los cuales ejecutan bonitos trabajos acrobáticos.

También tuvo lugar el debut de las bellas bailarinas hermanas Ortega. Ambos números fueron muy aplaudidos.

Esta noche se proyectarán las siguientes películas:

Fonógrafo mensajero de amor, Drama en los carmelitas, Bacalao demasiado salado, El usurero, Maniobras del ejército francés en 1909, Evasión en 1870, La madre de Pirotto, Corazón de golfo, La leyenda de Orfeo, Sánchez prometido

Artillería italiana y El enamorado de la bacuda.

Además tomarán parte en las sesiones la *troupe* Toscani y la pareja de baile hermanas Ortega.

Pérdida.—Se ha extraviado por el muelle una cadenita con medallón que tiene unas piedras de colores, un retrato de niño y una fecha grabada.

Por ser un recuerdo de familia, se agacerecerá y gratificará el hallazgo. En esta Redacción daremos razón de su dueño.

Haberes pasivos.—Nos participa el habilitado del Magisterio de este partido don Andrés Jaume y Roselló, que ha quedado abierto el pago del tercer trimestre de este año á las clases pasivas y pensionistas de instrucción primaria.

¿Crimen ó desgracia?

Un día de fiesta.—Paseo por el mar.—Muerte de un joven.—¿Que ocurrió?

El día cuatro de los corrientes estuvieron de esta capital cuatro sujetos acompañados de dos mujeres de vida libre con dirección á *Can Pastilla* con objeto de pasar el día por aquellas inmediaciones.

Llegaron á aquel adivo sitio por donde pasearon cantando y divertidos.

Al mediodía comieron juntas las seis mencionadas personas.

De común acuerdo decidieron dar un paseo por el mar. Desamarraron un bote que había en la playa, y colocándose en la pequeña embarcación se internaron mar adentro.

Estuvieron bastante tiempo embarcados. De las seis personas que habían marchado sólo regresaban cinco. Una de ellas, el joven Jaime Mas Palmer, de 20 años de edad, se había quedado en el mar.

¿Que ocurrió?

Los amigos y compañeras del Mas manifestaron que durante una virada el bote zozobró y todos se cayeron al agua. Todos, incluso las mujeres, pudieron salvarse, excepto el Jaime Mas que desapareció de la superficie del agua y no pudo ser encontrado.

Esta versión fué acogida por la prensa que creyó en la veracidad de la misma no pudiendo sospechar que tras de ella se ocultara un crimen.

El cadáver no aparece.—Rumores alarmantes.—Visto por un pescador.

Desde el día 4 hasta la fecha se habían hecho diligencias para ver de encontrar el cadáver del nombrado joven. Toda hasta ayer habían resultado infructuosas.

Por la mañana un patrón de un bote que pesquero dió aviso á la Comandancia de Marina de haber visto á la altura de *Can Pastilla* el cadáver de un hombre. Como ya dijimos en la última edición, el Juez de Marina señor Pou y el comandante de municipales señor Moyá, acompañados de agentes á sus órdenes se trasladaron á aquél punto no pudiendo encontrar el cadáver visto por el pescador á pesar de las pesquisas practicadas.

Anoche empezaron á circular rumores alarmantes. Se decía que otras personas habían visto el cadáver, el cual creían estaba atado con una cuerda. Empezaron á hacerse suposiciones, llegando varios á asegurar, sin datos para hacer afirmación alguna, que el joven Jaime Mas había sido arrojado al mar por los que con él iban en el bote, á fin de que se abogara.

Estos rumores han llegado á conocimiento del jefe de municipales y éste ha participado al Comandante de Marina.

Hallazgo del cuerpo del desgraciado joven.

A las diez de esta mañana el Juez de Instrucción de la Comandancia de Marina don Teodoro Pou y el señor Moyá, se han trasladado en carruaje á *Can Pastilla*. En aquel punto han encontrado al municipal que presta servicio en el *Coll d'en Rebassa*, quien ha confirmado que había visto el cadáver de un hombre el cual parecía estar atado con una cuerda.

Los señores Pou y Moyá, con varios individuos á sus órdenes, en un bote, han dirigido hacia el punto donde se hallaba el cadáver.

Ha sido encontrado con la cabeza hacia abajo; las piernas las tenía curvadas sumergidas también en el agua. Sólo se divisaba una pequeña parte del cuerpo flotando en el agua.

En torno del mismo revoloteaban varias mariposas. Sobre la parte del cuerpo que estaba fuera del agua, se veían excrementos de las aves, que indicaban que hacía ya tiempo que estaba en la misma posición.

Presentaba las ropas algo destruidas y las carnes del infeliz habían entrado en descomposición.

Tenía atada una resistente cuerda por la cintura; la cuerda estaba toda sumergida en el mar por cuanto en el otro extremo tenía atada una piedra de gran peso.

El Juzgado después de tomadas las oportunas notas ha dispuesto que fuera cortada la cuerda que sujetaba el cadáver del Mas, como así se ha hecho.

Después se ha procedido á extraer dicho cadáver que ha sido conducido al Cementerio una vez identificado.

Diligencias judiciales.—Cinco detenciones.

El Juez Sr. Pou, en vista de la forma cómo ha sido encontrado el Jaime Mas, ha ordenado la detención de las cinco personas que pasaron el día 4 en compañía de aquel joven.

El comandante de municipales señor Moyá, secundado eficazmente por varios guardias, ha detenido á las primeras horas de esta tarde, á las dos mujeres.

Una se llama Margarita Cañellas y otra María Perelló. Las dos vivían en un cafetín de la calle de Miró, casa número 5, siendo la Cañellas propietaria de aquel establecimiento.

A las dos y cuarto de la tarde la guardia municipal también ha llevado á la detención de Sebastián Frau, que era uno de los que iban con el Mas. Los tres detenidos han ingresado en la Cárcel.

Se hacen gestiones para detener á los otros dos compañeros del Mas, los cuales se llaman José Guasp Ferrer y Juan Linás Borrás.

COMPANIA MALLORQUINA de Electricidad

Por disposición de la Junta de Gobierno de esta Sociedad se convoca á los señores Socios á Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 3 del próximo Noviembre á las once horas en el domicilio social—Zanglada 5—y tendrá que celebrarse con arreglo á lo establecido en el artículo 25 de los Estatutos para discutir y en su caso aprobar el proyecto de reforma de los Estatutos presentado por la Junta de Gobierno.

Se anuncia para conocimiento de los señores Socios los cuales para asistir á esta Junta deberán depositar sus acciones ó los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de Crédito hasta las doce del día 2 del próximo Noviembre. El Presidente—El Conde de Ayamans.—El Secretario, José Sampol.

La Política

Según se nos ha manifestado, parece que toma cuerpo y probablemente mañana ó pasado se hará público oficialmente, que el partido conservador de esta ciudad presenta para los distritos de Palma é Inca, los mismos diputados que actualmente representan en la diputación á aquellos distritos.

Se presentan todos dichos señores, según ayer dijimos, excepto D. Miguel Salom, á quien se le ofreció el puesto, habiéndolo renunciado.

En su consecuencia, en sustitución del Sr. Salom, según también adelantamos se presentará D. José Alcover, que en la actualidad representa el distrito de Ibiza.

En resumen, que los candidatos conservadores por el distrito de Palma serán don Jerónimo Estades, don Francisco Socías Clar y don José Alcover, y por el de Inca don Juan Massanet, don Pedro Llobera y don Joaquín F. de Puigdor-fila.

El pañuelo del soldado

Distintas caritativas personas siguen enviándonos pañuelos que por nuestra mediación, van remitidos á los soldados que luchan en el Rif.

He aquí los donativos recibidos hoy:

Suma anterior	731
Una señora de Artá.	10
Una devota persona.	6
Don Baltasar Champsaur.	24
Total pañuelos.	771

(Continuará)

COMPANIA MALLORQUINA de Electricidad

La Junta de Gobierno de esta Sociedad en uso de las facultades que le concede el artículo 48 de los Estatutos convoca á los señores Socios á Junta general extraordinaria que se celebrará el día 22 del corriente á las once horas en el domicilio social—Zanglada 5—para acordar poner en circulación en todo ó en parte las obligaciones comprendidas en la emisión á que se refieren los artículos 12 y 13 de dichos Estatutos, en los términos que acuerde la misma Junta general ó la Junta de Gobierno por delegación de aquella.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas los cuales para asistir á esta Junta deberán depositar sus acciones ó los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de Crédito hasta las doce del día 21 del que rige.

Palma 12 de Octubre de 1909.—El Presidente—El Conde de Ayamans.—El Secretario, José Sampol.

Gremio de abacería

Los Síndicos y Clasificadores del gremio de Abacería hacen saber á los del gremio haber hecho el reparto de la contribución para el año 1910. Las listas estarán expuestas en casa del Síndico Jaime Mulet, Sindicato 123 para efectos de reclamación los días 12, 13 y 14 de las ocho á las doce de la mañana.

Palma 11 de Octubre de 1909.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

Cataluña

Saldrá de este puerto para el de

MARSELLA

el jueves 14 del actual á medio día.

Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle Palacio número 26.

Palma 11 de Octubre de 1909.—El Naviero-Director, S. Simó.

ESPECIALIDAD

Amplaciones fotolapiz en todas clases y tamaños á precios económicos se hacen de la fotografía de M. Llompart, sucesor de Ribas, calle Palacio 46. No dejen de visitar esta casa.

Por Telégrafo

Laguerra en el Rif

A bombardear.—Una distinción

Madrid 12 (12'20 t.)
Melilla.—El crucero acorazado «Carlos V» ha marchado a bombardear hoy las cábilas de Benisicar.

El general Tovar ha pedido la cruz de San Fernando para el Regimiento de caballería de Alfonso XII, por el bravo comportamiento observado en el combate del día 29 de septiembre. **Moros alejados.—Trincheras moras**

Melilla.—Se ha oído algún cañoneo por la parte de Nador.

Parece que el objeto de este tiroteo era el alejar a los moros que se veían en las lomas.

Desde Zeluán se ve a los kabileños que construyen trincheras en los montes donde se hallan las minas de Beniufur.

Moros que quieren someterse

Madrid 12 (12'20 t.)
Melilla.—Han llegado varios moros de Nador, solicitando se les acepte la sumisión.

Se ignora la respuesta que les haya dado el general Marina.

Las obras de los ingenieros

Melilla.—El ingeniero director de las obras del Cabo Tres Forcas, ha visitado las obras.

Los moros se entusiasman por la prontitud con que se realizan.

Ha desembarcado una locomotora, que es la que se emplea en las obras del puerto de Sevilla.

Visita a Nador.—Fiesta en la segunda caseta

Madrid 12 (12'20 t.)
Melilla.—El Alcalde y los concejales de Zaragoza han visitado Nador.

Dichos funcionarios pronunciaron discursos de tonos patrióticos.

Hoy en la segunda caseta de la línea del ferrocarril, se ha celebrado una fiesta militar.

Se celebró misa de campaña y los oficiales obsequiaron con un lunch al Alcalde y los concejales de Zaragoza.

Estos han destinado un premio para el soldado que mejor cante una jota alusiva a la campaña.

Esta noche se celebrará un concierto de guitarras y bandurrias, cuyos instrumentos ha regalado el Alcalde de Zaragoza.

«Tio Paco» herido

Melilla.—Las avanzadas del regimiento de San Fernando, que se hallan acampadas en Rostrogordo, han herido a un tio Paco que nos hostilizaba.

El moro huyó, pero le faltó el terreno y cayó en un barranco, matándose.

Fuerzas relevadas

Madrid 12 (12'20 t.)
Melilla.—Han sido relevadas las fuerzas de artillería de las posiciones conquistadas el día 9 de septiembre.

Se ha solicitado la corbeta de San Fernando para el batallón de cazadores de Figueras.

La ocupación de Tazza

Paris.—El diario «L' Echo de Paris» aconseja a Francia la inmediata ocupación de Tazza.

Un dirigible a Melilla

Paris.—Los periódicos dicen que las pruebas del globo dirigible español «España» continuarán durante toda la semana.

Después se trasladará a Melilla.

Artículo de un exministro francés

Madrid 12 (12'15 t.)
Paris.—«Le Journal» publica un artículo del ex-ministro de Negocios Extranjeros M. Conotane. Aconseja a Francia que tenga acerca de Marruecos confianza en las declaraciones del Gobierno español quien cumple fielmente todos los pactos concertados.

Manifestaciones de Linares

Madrid 13 (3'25 m.)
El Ministro de la Guerra, General Linares dijo que no había recibido nuevas noticias de Melilla.

Al ser preguntado si daba por terminada la actual campaña manifestó: «Hasta ahora tomamos las posiciones que necesitábamos; sólo falta redondear éstas».

Añadió después que al ir a hacer aguada varios soldados, fueron sorprendidos por los moros, resultando uno ó dos heridos.

Nuevo cañoneo

Melilla.—Esta madrugada se oyó un cañoneo por la parte de Nador y Zeluán. Se dice que varios grupos de moros intentaron acercarse a nuestras posiciones. La artillería rechazó el enemigo, haciéndole bastantes bajas.

Visitas

Melilla.—El Infante Don Carlos de Borbón y el gobernador militar señor Arizón, visitaron esta mañana nuestras posiciones.

También visitaron el barranco del Lobo.

Nuevas operaciones

Madrid 12 (12'30 m.)
Se dice que antes de la apertura de las Cortes se verificarán nuevas operaciones en el Rif.

Fuerzas a Zeluán y Nador

Melilla.—Este mediodía marcharon para Zeluán y Nador los generales Aguilera y Lopez Herrero.

En el Peñón

Los moros salen de su apatía.—Fuerte tiroteo.—Grandes bajas moras

Madrid 12 (12'20 t.)
Melilla.—Se reciben noticias del Peñón de la Gomera dando cuenta de que los moros parece que han abandonado su apatía.

A las dos de la tarde ha roto el fuego el enemigo desde sus trincheras, siendo el tiroteo nutridísimo.

Los proyectiles moros chocaban contra las fachadas de las casas.

Los moros empleaban en mayor cantidad que antes los fusiles mauser.

Para que no se descubriera de donde salían los foganazos, desde sus escondites arrojaban al aire montones de tierra, que producía nubes de polvo.

La plaza rechazó la agresión, empleando la artillería, la fusilería y las ametralladoras.

Después de dos horas de lucha empeñada les obligó nuestro fuego a abandonar sus posiciones.

Seguramente han registrado los moros grandes bajas, pues se ha visto explotar las granadas encima de las trincheras, ocupadas por los moros, cayendo otras en el barranco de la Tercera.

Entre los soldados de la guarnición reina grandísimo entusiasmo.

Confidencias

Madrid 13 (2'50 m.)
Melilla.—El kaid Rusfia de Cabo de Agua y de Cabo Settut vinieron a esta plaza, haciendo confidencia al General en jefe del ejército de operaciones.

Se ignora de lo que le enteraron en dicha conferencia.

Fiestas en el campamento

Melilla.—En el campamento de la segunda caseta, los soldados aragoneses celebraron fiestas dedicadas a Nuestra Señora del Pilar.

Comenzaron el día con una comida extraordinaria. Después organizaron bailes, y se cantaron y bailaron jotas, en medio de gran entusiasmo.

Se dieron vivas a España, al Ejército y a la Pilarica.

Orden a los centinelas

Melilla.—A los centinelas del campamento del Hipódromo se les ha ordenado que impidan el paso a los paisanos.

Llegó la ambulancia de «La Cruz Roja» de la Coruña.

Marchará mañana para Nador, con objeto de establecer un hospital.

A bombardear.—Cadáveres

Melilla.—El crucero «Carlos V», marchó a bombardear la costa de Benisaid.

Un moro llegado procedente de los montes de Beni-Bu-Ifrur dice que los vigías de la harca con gemelos divisaron varios cadáveres de soldados españoles.

Se supone que perecieron en el combate de día 30, pues, como se sabe, desaparecieron nueve soldados en dicho combate.

Transacciones.—Tiroteo en el peñón

Melilla.—También hoy han venido a la plaza bastantes moros con objeto de realizar transacciones.

Del Peñón dicen que anoche volvió el enemigo a tirotearnos. Nuestras tropas contestaron al fuego de los moros.

Hoy ha continuado el tiroteo. Desde todas las posiciones disparan contra la plaza. En ésta se sigue sin novedad.

Guardia civil.—Orden de plaza

Melilla.—Llegaron más fuerzas de la benemérita, procedentes de distintos puntos de la Península.

En la orden de la plaza se consigna a las recompensas concedidas a los soldados que más se distinguieron en los combates de 9 y 18 de julio.

EGOS VARIOS

Función benéfica

Madrid (12'20 t.)
Almería.—Por una compañía de Variedades se ha celebrado una función benéfica, cuyo producto está destinado a las familias de los reservistas que hayan sido muertos ó heridos en la campaña de Melilla.

Asistió numerosa concurrencia.

Contralmirante inglés en Algeciras

Madrid 12 (4'15 t.)
Algeciras.—Procedente de Gibraltar llegó el contralmirante inglés Mr. Pelhan. Visitó al general Bazán.

En el muelle le esperaban las autoridades.

Se le tributaron los honores correspondientes a su cargo.

Nafragio en Vigo

Madrid 12 (12'20 t.)
Vigo.—Anoche se cernió sobre esta costa una densísima niebla, la que ocasionó el naufragio del vapor de pesca «Avora», que chocó contra un peña.

Toda la tripulación se salvó, pudiendo ser auxiliada en seguida y conducida a la capital.

La «Gaceta»

Madrid 12 (1'20 t.)
La «Gaceta» de hoy publica una Real orden disponiendo que se restablezca la redención a metálico para los mozos del reemplazo actual que había sido suspendida con motivo de la guerra de Melilla.

Las fiestas del Pilar

Madrid 12 (12'15 t.)
Zaragoza.—Las fiestas del Pilar se hallan muy animadas, viéndose las calles llenas de forasteros.

Varias músicas recorren las plazas y

paseos, bailando los gigantes y cabezudos su típica danza.

Por la tarde, en un tren especial llegaron de Barcelona 300 aragoneses pertenecientes al «Centro Aragonés» de Cataluña, con su presidente y las rondallas.

Les recibió el municipio, un música y una sección de la guardia municipal montada.

En la estación les esperaba un numeroso gentío.

Seguidamente se dirigieron a la iglesia del Pilar, donde se cantó una solemne misa con asistencia de numerosísimo público.

El donativo del Papa para la Catedral de Reggio

Madrid 12 (12'30 t.)
Roma.—Su Santidad el Papa Pio X, ha donado un millón de liras para que sea reconstruida con todo su antiguo esplendor la Catedral de Reggio di Calabria, que fué destruida por el terremoto.

Un ciclón en la Habana.—Naufragios y hundimiento

Madrid 12 (12'20 t.)
La Habana.—Se ha desarrollado en esta isla un fortísimo huracán el cual ha producido varios naufragios no lejos de la costa.

Algunas casas se han hundido.

Una familia compuesta de cinco individuos ha perecido aplastada bajo el techo de una casa.

De Portugal.—Militares castigados

Madrid 12 (12'20 t.)
Lisboa.—«El Correo de la Noche», periódico ministerial, cree que se arrestará al general Barocho en el castillo de la isla Terceira, y que el capitán Homen Christó será juzgado en Consejo de guerra.

La revolución en Haití

Haití.—Ha estallado la revolución en Santo Domingo.

Los insurrectos atacaron la ciudad de Dajson, siendo rechazados por las tropas.

La política griega

Madrid 12 (12'20 t.)
Atenas.—El primer ministro del Gabinete griego ha solicitado de la Cámara que se unan todos los partidos del país para reorganizar el Ejército y la Administración.

Seguidamente presentó un proyecto de excursión del servicio militar para la familia Real.

Manifestaciones de los consejeros

Madrid 12 (4'15 t.)
Los Sres. Lacierva y González Besada despacharon con S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

El ministro de Hacienda dijo que firmó varios créditos para reorganizar la policía de Marruecos y Barcelona.

El Sr. Maura por su parte manifestó que nada había de importante respecto a Melilla. Añadió que esta tarde en el Consejo de ministros se terminará el estudio de los asuntos tutados ayer.

Sobre las declaraciones del Sr. López Domínguez que hizo ayer a la salida de Palacio, dijo que está conforme en que en las Cortes todo se aclarará.

El Sr. Lacierva negó que tuviera nuevas noticias de Melilla.

Manifiesto que el thé que ofreció anoche el ministro de Estado a la Embajada marroquí, sólo tuvo carácter íntimo, asistiendo únicamente los altos funcionarios del Ministerio acompañados de sus familias.

Consejo de Ministros.—La ausencia de Ferrer Guardia

Madrid 13 (3'25 m.)
A las ocho de la noche terminó el Consejo de Ministros. Dijeron que se habían ultimado todos los proyectos. Solamente quedaron sin aprobar algunas cifras de los presupuestos de gastos que las discutirán particularmente.

Todas las reformas se incluirán en el presupuesto ordinario.

Se examinó el testimonio de la sentencia de Ferrer y se acordó devolverla con un enterado.

Durante la celebración del Consejo llegaron algunos telegramas.

Se cree que son peticiones de indulto, pues al salir los ministros dijeron que había ya algunas solicitudes pidiendo el indulto de Ferrer Guardia.

España no se propuso ocupar Tetuán

Madrid 13 (3'25 m.)
Varios periódicos extranjeros han acogido el rumor de que España sondeó los ánimos de las naciones firmantes del acta de la conferencia de Algeciras sobre la ocupación eventual de Tetuán, desistiendo de ello en vista de la contestación de las potencias consultadas.

Podemos asegurar que el Gobierno español jamás se propuso ocupar Tetuán no teniendo por tanto motivos para realizar las gestiones de que hablan los mentados periódicos.

La Política

El próximo debate

Madrid 13 (3'25 m.)
Parece que el Gobierno desea que el debate político se desarrolle primeramente en el Congreso.

Es probable que lo plantee el jefe de los liberales Sr. Moret.

Giner de los Rios en el Congreso

Este diputado lerrouxista estuvo en el Congreso manifestando ante otros señores diputados que Ferrer Guardia se lamentó de que los radicales no le defendieran.

Confidencia.—Actitud de un ministro

Madrid 13 (3'25 m.)
El Presidente del Congreso Sr. Dato y el Comisario del Canal de Isabel II conferenciaron con el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra.

Se insiste en que un ministro se resista a aplazar las reformas que tenía proyectadas en su departamento y que exigen un considerable aumento en el respectivo presupuesto. Se añade que el ministro de Hacienda señor González Besada persiste también en

su actitud de mantener la reducción de las cifras proyectadas para atender a los gastos del Rif.

De Barcelona

Marcha de Cambó.—Mr. Arrow.—Preparativos.—Varias detenciones

Barcelona 12 (9 n.)
El domingo próximo marchará para Madrid el señor Cambó.

Han sido detenidos por la policía dos conocidos radicales.

En el tren expreso de Francia llegó el «detective» Mr. Arrow. Recogerá a su familia y seguidamente regresará a Inglaterra.

En muchas iglesias y conventos de esta capital blindan todas las puertas de entrada con sólidas planchas de hierro.

Después de pasar una quincena en la Cárcel han sido conducidos y puestos a disposición del Juzgado varios desterrados que quebrantaron el destierro.

Sol y Ortega

Madrid 13 (12'15 t.)
Barcelona.—Los íntimos del señor Sol y Ortega niegan que éste estuviera en Barcelona lo cual aseguró un diario de esta población.

Insisten que sigue en Narbousse esperando la apertura de las Cortes.

Alcance de la Tarde

Noticias de la guerra

Madrid 13 (12'15 t.)
El general Marina visitó ayer la bocana de Mar Chica.

Anoche se hostilizó el campamento de Nador.

Ayer trabajaron trescientos moros en la construcción de la línea del ferrocarril minero.

Han sido detenidos cuatro obreros moros a los cuales se les encontraron gomas y municiones.

Han llegado varios moros de Casablanca para encargarse de conducir los camellos destinados al transporte de víveres y municiones.

Recorriendo el Gurugú

Madrid 13 (12'15 t.)
Melilla.—El infante don Carlos, acompañado del general Arizón ha visitado el pico Alfer, del monte Gurupú, Lidi Hamet y El-Hach.

Les acompañaban once soldados y un cabo.

Despachando con el Rey

Madrid 13 (4 t.)
El general Linares y el ministro de Marina señor Ferrandiz ha despachado con S. M. el Rey.

El primero puso a su firma el decreto disponiendo el pase a la reserva del general Parras.

También puso a la firma el ascenso de veintidós capitanes y tenientes muertos en la campaña de Melilla.

Traición de un moro.—Ocho soldados muertos

Melilla.—Ocho soldados y un cabo del batallón de Reus, han salido a tomar agua.

Cuando lo hacían, encontraron un moro que les indicó el pozo mejor de los contornos de El Hac.

Siguieron a aquéllos, unos moros y de detrás de unas chumberas, hicieron una descarga, hiriendo a ocho de los soldados. Tres de éstos se hallan en estado grave.

Las fuerzas del destacamento salieron inmediatamente, encontrando a las víctimas que habían sido robadas; también robaron las acémilas y los fusiles y municiones de los soldados.

Los agresores desaparecieron después de su traición.

Detalles de la acción de Nador

Madrid 13 (4'15 t.)
Melilla.—Van conociéndose algunos detalles de la acción de guerra que ha tenido lugar en las cercanías de Nador.

A las seis de la mañana se oyó un vivísimo tiroteo en el monte Taúma, el cual cesó súbitamente.

Se suponía que los moros se retiraron en vista de que había cesado el cañoneo.

Una sección del Regimiento de María Cristina, que salió a practicar una descubierta fué hostilizada por nutridísimo fuego de fusilería.

El enemigo avanzó con el propósito de envolver a los soldados, los cuales se desplegaron en guerrilla.

Enseguida acudió un refuerzo de caballería é infantería con ametralladoras.

Los moros se corrieron por los barrancos, de donde los desalojaron los soldados del batallón de Vad-Rás.

El enemigo había engrosado enormemente; enseguida marchó al lugar de la escaramuza, el general Orozco, situándose entre dos lomas inmediatas a Nador.

El enemigo, ante el movimiento de las tropas del general Orozco, creyó que tratábamos de envolverle y despareció.

El general Orozco bajó entonces al reducido donde se hallan las tropas del Regimiento de Saboya.

En esta acción resultó herido el teniente Sr. Fraile, que mandaba la caballería.

También resultó herido leve un soldado del Regimiento de Vad-Rás que lavaba su ropa en un pozo.

Dichos heridos fueron trasladados a la segunda caseta, desde donde seguirán hasta Melilla después que se les haya hecho la primera cura.

Dimisión y nombramiento

Madrid 13 (12'15 t.)
Valencia.—Don Jaime de Borbón ha aceptado la dimisión del jefe provincial de los carlistas Sr. Polo y Peyrolón designando para sustituirle el diputado D. Manuel Simó.

Un moro de Frajana

Madrid 13 (12'15 t.)
Melilla.—A un moro de Frajana le hirieron ayer las tropas.

Se creía que era muerto, pero después se le vio salir del barranco en donde fué rematado por los kabileños del harka robándole una vaca y saqueándole la carga donde vivía.

500 víctimas

Paris.—Varios despachos de distintos periódicos dicen que el huracán ocurrido en Cuba causó quinientas víctimas.

Decreto.—Llegada de Azcárraga

Madrid 13 (11'50 m.)
El señor Maura hablando con los periodistas, ha dicho que mañana traerá el decreto nombrando a los señores que han de formar la mesa del Senado.

El presidente de dicha Cámara general Azcárraga ha llegado hoy a Madrid, según anunció ayer el general Linares.

El señor Azcárraga ha cumplimentado al Rey.

Reconocimiento

Madrid 13 (1'30 t.)
Melilla.—Han marchado a Zeluán veinte de los ingenieros ocupados en la construcción del faro de Tres Forcas.

Los ingenieros han reconocido el Cabo Viejo, el cual es un gran abrigo para las embarcaciones, que pueden resguardarse allí fácilmente de los temporales de Levante.

Pidiendo ayuda a los franceses.

Madrid 13 (1'30 t.)
Tánger.—El baja de Azemur viendo que no podía restablecer el orden entre los israelitas de Mazagán pidió ayuda al puesto francés vecino que cuando una sección de tiradores restableciéndose entonces la tranquilidad.

El Papa pide el indulto

Madrid 13 (12'15 t.)
Roma.—El diario «La Tribuna» asegura que el Papa ha pedido el indulto de Ferrer Guardia. Este acto surgió espontáneamente de S. S. Pio X.

Se ignora la forma y conducto con que S. S. pidió el perdón.

Del Peñón de Velez

Madrid 13 (4'15 t.)
Dicen del Peñón que ayer se reforzaron y construyeron nuevas defensas. Los soldados que trabajaban en dichas obras fueron vistos por el enemigo que los tiroteó desde la playa cayendo las balas entre los soldados.

Se contestó a la agresión con fuego de fusil viéndose que los moros sufrían bastantes bajas. Nosotros no tuvimos novedad.

A las doce y media de la noche una lancha caujada de moros se acercó a la plaza con dirección a la caseta del cable.

A causa de la oscuridad no fué vista hasta que se encontró a unos 120 metros de distancia.

Entonces se les tiroteó huyendo los moros.

Hoy a las doce comienzan a hostilizarnos de nuevo.

Sobre la ocupación de Zeluán.

Madrid 1

